
Komplexní analýza sektoru microgreens: 
Biologické mechanismy, technologické 
imperativy a tržní dynamika v kontextu 
globálních trendů a českého prostředí 
1. Úvod: Historická geneze a definice funkčních 
potravin 
V současné éře, kdy se globální potravinové systémy potýkají s tlakem na udržitelnost, nutriční 
denzitu a lokální produkci, vystupuje kategorie tzv. microgreens (mikrozeleniny) jako fenomén 
překračující hranice pouhého kulinářského trendu. Ačkoliv moderní gastronomie objevila 
estetický a chuťový potenciál těchto mladých rostlin teprve v posledních desetiletích, kořeny 
jejich využívání sahají hluboko do historie lidské výživy. Evoluce microgreens je fascinujícím 
příběhem o lidské adaptaci, od starověkých strategií přežití až po současné high-tech 
vertikální farmy. 

Historické záznamy naznačují, že počátky využívání klíčících semen a mladých výhonků lze 
vystopovat až do starověkých asijských kultur, kde byla nutriční hodnota mladých rostlin 
intuitivně chápána dávno před objevem vitamínů.1 Čínští námořníci, včetně legendárních flotil 
admirála Čeng Chea v 15. století, využívali klíčení semen (zejména sóji a mungo fazolí) jako 
klíčovou logistickou strategii pro boj s kurdějemi a dalšími nemocemi z podvýživy během 
dlouhých oceánských plaveb. Na rozdíl od západních mořeplavců, kteří trpěli fatální 
avitaminózou C až do zavedení citrusů do lodních zásob, asijské kultury integrovaly "plovoucí 
zahrady" přímo na paluby lodí, čímž zajistily kontinuální přísun čerstvých fytonutrientů i 
uprostřed oceánu.1 Tento kontrast v přístupu k výživě demonstruje hluboké historické 
pochopení biologické potence klíčících rostlin v Asii, které se v západním světě začalo 
systematicky aplikovat až o staletí později. 

V moderním západním kontextu se koncept microgreens začal formovat až v 80. letech 20. 
století, primárně v Kalifornii, která je tradičně považována za inkubátor globálních kulinářských 
inovací. První doložené zmínky se objevují na jídelních lístcích luxusních restaurací v San 
Franciscu, kde vizionářští šéfkuchaři, jako například Alice Waters z restaurace Chez Panisse, 
začali experimentovat s mladými rostlinami nikoliv jako s hlavní surovinou, ale jako s nástrojem 
pro zvýšení vizuální atraktivity a komplexity chuti pokrmů.2 Původní nabídka byla silně 
limitovaná na několik málo druhů, jako je rukola, bazalka, řepa, kapusta a koriandr, případně 
směsi zvané "Rainbow Mix".2 Z této exkluzivní niky pro segment "fine dining" se v průběhu 90. 
let a zejména po roce 2000 stala globální komodita, jejíž tržní hodnota se dnes pohybuje v 



řádu miliard dolarů a která pronikla do běžných supermarketů i domácích pěstíren.4 

1.1 Vědecká definice a morfologická stratifikace 
Pro pochopení agronomických a legislativních nuancí je nezbytné přesně definovat, co 
microgreens jsou, a odlišit je od příbuzných kategorií. Vědecká literatura dlouho postrádala 
univerzální definici, což vedlo k terminologickým nejasnostem.6 Na základě syntézy 
současných botanických a agronomických poznatků lze microgreens definovat jako rostliny 
sklizené ve specifické fenofázi, kdy jsou plně vyvinuty děložní lístky (cotyledons) a začínají se 
objevovat, či jsou částečně rozvinuty, první pravé listy.6 

Tato morfologická klasifikace není samoúčelná, ale odráží zásadní rozdíly v fyziologii rostliny, 
obsahu metabolitů a mikrobiologickém riziku. Následující tabulka shrnuje klíčové rozdíly mezi 
třemi hlavními stádii konzumace mladých rostlin: 

Parametr Klíčky (Sprouts) Microgreens Baby Greens 

Vývojová fáze Klíčení semene, 
nevyvinuté lístky 

Plně vyvinuté 
děložní lístky, 
počátek pravých 
listů 

Vyvinuté pravé listy, 
mladá rostlina 

Doba pěstování 2–5 dní 7–21 dní (dle druhu) 21–40+ dní 

Světelné 
podmínky 

Obvykle tma 
(etiolizace) 

Nutné světlo 
(fotosyntéza) 

Nutné světlo 

Pěstební médium Pouze voda 
(hydroponie bez 
substrátu) 

Substrát, rohož 
nebo hydroponie 

Půda nebo substrát 

Konzumovaná 
část 

Celá rostlina včetně 
kořene a zbytku 
semene 

Pouze nadzemní 
část (stonek, listy), 
řez nad kořenem 

Nadzemní část 
(listy) 

Metabolismus Heterotrofní 
(čerpání zásob ze 
semene) 

Přechod na 
autotrofní 
(fotosyntéza) 

Plně autotrofní 

Dominantní Aminokyseliny, Karotenoidy, 
chlorofyl, vitamíny 

Vláknina, minerály, 



nutrienty cukry, enzymy C, E, K vitamíny 

Riziko 
kontaminace 

Vysoké (vlhko, 
teplo, semeno 
součástí) 

Střední (řez nad 
substrátem) 

Nízké 

Tato distinkce má hluboké implikace. Zatímco klíčky jsou bohaté na volné aminokyseliny a 
cukry vzniklé enzymatickou hydrolýzou zásobních látek semene, microgreens, díky expozici 
světlu a nástupu fotosyntézy, aktivují biosyntetické dráhy vedoucí k tvorbě sekundárních 
metabolitů, jako jsou karotenoidy, chlorofyly a polyfenoly, které mají zásadní význam pro lidské 
zdraví.8 

2. Fyziologie rostlin a biochemický profil: 
Mechanismus biofortifikace 
Vědecký zájem o microgreens je primárně tažen jejich výjimečnou nutriční denzitou, která z 
nich činí modelový příklad tzv. funkčních potravin. Studie konzistentně prokazují, že 
microgreens obsahují v přepočtu na hmotnost vyšší koncentrace vitamínů, minerálů a 
bioaktivních sloučenin ve srovnání s jejich dospělými protějšky (mature counterparts). Tento 
fenomén je přirozeným důsledkem vývojové biologie rostlin, kdy sazenice koncentruje obranné 
a růstové látky nezbytné pro přežití v kritické rané fázi života, kdy je rostlina nejzranitelnější 
vůči stresorům a patogenům.10 

2.1 Koncentrace fytonutrientů a vitamínů 
Výzkum provedený vědci z USDA a dalších institucí přinesl kvantitativní důkazy o nutriční 
superioritě microgreens. Analýzy ukazují, že microgreens mohou obsahovat 4krát až 40krát 
více vitamínů a karotenoidů než dospělé rostliny stejného druhu.12 Například srovnávací studie 
červeného zelí odhalila, že microgreens této plodiny vykazují až 6násobně vyšší obsah 
vitamínu C než dospělá hlávka zelí.12 Tento "koncentrační efekt" je vysvětlován tím, že v 
dospělé rostlině dochází k tzv. ředění živin (dilution effect) v důsledku nárůstu vody a 
strukturální vlákniny, zatímco mladá pletiva microgreens jsou metabolicky vysoce aktivní a 
hustá. 

Zásadní rozdíly byly pozorovány v akumulaci antioxidantů, která je přímo vázána na 
fotosyntetickou aktivitu. Na rozdíl od klíčků, které jsou často pěstovány ve tmě, microgreens 
vyžadují světlo, což spouští syntézu klíčových vitamínů. 

●​ Vitamín C a E: Expozice světlu stimuluje akumulaci kyseliny askorbové (vitamín C) a 
tokoferolů (vitamín E) v pletivech děložních lístků. Analýzy potvrdily, že obsah těchto 
vitamínů je u microgreens signifikantně vyšší než u klíčků.9 

●​ Bioaktivní pigmenty: Obsah karotenoidů, jako je beta-karoten, lutein a zeaxantin, je v 



microgreens často vyšší než v dospělé zelenině. Tyto látky nejenže propůjčují rostlinám 
barvu, ale v lidském těle fungují jako prekurzory vitamínu A a ochránci zraku.8 

●​ Biofortifikace minerály: Microgreens se ukazují jako efektivní prostředek pro tzv. 
agronomickou biofortifikaci. V hydroponických systémech lze manipulací se složením 
živného roztoku cíleně zvyšovat obsah deficitních prvků v lidské stravě. Studie Frąszczak 
& Kleiber (2022) demonstrovala, že aplikace železa v chelátové formě do živného roztoku 
vedla k významnému zvýšení obsahu biologicky dostupného železa v listech fialové 
kedlubny, ředkvičky a špenátu.13 To otevírá cestu k produkci "designových" potravin 
zaměřených na specifické nutriční deficity populace, jako je anémie. 

2.2 Sulforafan a glukosinoláty: Biochemie protirakovinného účinku 
Jedním z nejvíce zkoumaných aspektů microgreens, zejména těch z čeledi brukvovitých 
(Brassicaceae), je obsah glukosinolátů a jejich derivátů, isothiokyanátů. Mezi nimi dominuje 
sulforafan, látka s prokázanými silnými protirakovinnými, antidiabetickými a neuroprotektivními 
účinky.14 

Mechanismus vzniku a účinku sulforafanu je komplexní biochemický proces. Rostlina sama o 
sobě sulforafan neobsahuje; skladuje jeho inertní prekurzor, glukorafanin. K aktivaci dochází 
až při mechanickém poškození pletiva (např. žvýkání hmyzem nebo člověkem), kdy se 
glukorafanin dostane do kontaktu s enzymem myrosinázou, který je v buňce uložen odděleně. 
Tento enzymatický proces ("hořčičná bomba") hydrolyzuje glukorafanin na aktivní, štiplavý a 
biologicky účinný sulforafan.14 

Výzkum biologické dostupnosti přinesl zásadní zjištění, která favorizují konzumaci čerstvých 
microgreens před doplňky stravy. 

●​ Enzymatická aktivita: Studie srovnávající konzumaci čerstvých brokolicových 
klíčků/microgreens s práškovými doplňky stravy ukázala, že doplňky často postrádají 
aktivní myrosinázu (zničenou při zpracování). Bez tohoto enzymu je konverze 
glukorafaninu na sulforafan v lidském těle neefektivní a závisí pouze na střevní mikroflóře. 
Konzumace čerstvých rostlin naopak dodává jak substrát, tak enzym, což vede k 
dramaticky vyšší a rychlejší absorpci sulforafanu do krevní plazmy.15 

●​ Kvantitativní převaha: Nezralé rostliny (microgreens a klíčky) obsahují násobně vyšší 
koncentrace glukorafaninu než dospělé rostliny. Například u kadeřávku (kale) má mladá 
rostlina přibližně pětkrát více glukosinolátů než dospělá, což z ní činí potentnější zdroj 
těchto látek.10 

●​ Metabolické dopady: Preklinické studie na myších modelech krmených vysokotučnou 
dietou ukázaly, že konzumace microgreens červeného zelí a kadeřávku signifikantně 
omezuje přírůstek hmotnosti, snižuje hladinu LDL cholesterolu a moduluje složení 
střevního mikrobiomu.10 Tyto výsledky naznačují, že microgreens mohou hrát roli v 
prevenci obezity a metabolického syndromu u lidí, ačkoliv klinické studie na lidech jsou 
stále ve fázi rozvoje.17 



3. Technologie produkce a agronomická optimalizace 
Produkce microgreens prošla transformací od jednoduchého zahradničení k sofistikovanému 
odvětví kontrolovaného zemědělství (CEA - Controlled Environment Agriculture). Využití 
vertikálních farem, hydroponie a umělého osvětlení umožňuje celoroční produkci nezávislou na 
klimatu, ale vyžaduje precizní optimalizaci vstupů pro zajištění ekonomické rentability a kvality 
produktu. 

3.1 Fotobiologie a LED technologie: Míchání světelných receptů 
Světlo je v produkci microgreens nejdůležitějším externím faktorem, který neovlivňuje pouze 
rychlost růstu (biomasu), ale přímo determinuje morfologii rostlin a biosyntézu sekundárních 
metabolitů. Nástup laditelných LED technologií umožnil agronomům vytvářet specifické 
"světelné recepty" (light recipes) pro každou plodinu. 

Výzkum ukazuje odlišné role jednotlivých složek světelného spektra: 

●​ Červené světlo (600–700 nm): Je primárním motorem fotosyntézy a akumulace 
biomasy. Podporuje prodlužování hypokotylu (stonku), což usnadňuje mechanizovanou 
sklizeň. Studie na amarantu a tuřínu potvrdily, že červené světlo zvyšuje koncentraci 
minerálů jako hořčík, mangan a železo v pletivech.18 

●​ Modré světlo (400–500 nm): Působí jako signál pro morfogenezi a stresovou adaptaci. 
Stimuluje otevírání průduchů a produkci sekundárních metabolitů, jako jsou antokyany 
(fialová barviva) a karotenoidy, které fungují jako antioxidanty. Modré světlo také 
potlačuje nadměrné prodlužování stonku, což vede k kompaktnějším a pevnějším 
rostlinám.18 

●​ Kontinuální osvětlení (24h): Experimenty s nepřetržitým svícením (Continuous Light - 
CL) ukázaly smíšené výsledky. U druhů jako mizuna a rukola vedlo 24hodinové svícení ke 
snížení obsahu chlorofylu, což naznačuje fotodestrukci pigmentů a stres z nedostatku 
"spánku" (cirkadiánní rytmus). Naopak u brokolice a ředkvičky tento negativní efekt nebyl 
tak výrazný a CL vedlo ke zvýšení obsahu antioxidantů v reakci na mírný oxidativní stres.19 

●​ Energetická strategie: Výzkum naznačuje, že prodloužení fotoperiody (např. na 18–20 
hodin) při současném snížení intenzity světla (při zachování stejného denního integrálu 
světla - DLI) může být ekonomicky výhodné. Umožňuje totiž snížit investiční náklady na 
počet svítidel a rozložit spotřebu elektřiny do levnějších tarifních pásem mimo špičku, 
aniž by došlo ke snížení výnosu.20 

3.2 Pěstební média: Hledání udržitelnosti 
Volba substrátu je kritickým rozhodnutím, které ovlivňuje náklady, hygienu, udržitelnost a 
výnos. V sektoru microgreens se používá široká škála médií, každé s vlastními specifiky. 

●​ Rašelina: Tradiční substrát s vynikajícími vlastnostmi pro zadržování vody, avšak jeho 
těžba je ekologicky devastující (uvolňování CO2 z rašelinišť). V moderních provozech 



ustupuje udržitelnějším alternativám.21 

●​ Kokosové vlákno (Coco coir): Vedlejší produkt zpracování kokosových ořechů. Je 
populární pro svou vzdušnost a schopnost zadržovat vodu. Je levnější než specializované 
rohože, ale práce s ním je "špinavá", což komplikuje hygienu v automatizovaných 
provozech a může zanechávat rezidua na produktech. Často vyžaduje dodatečné hnojení 
kvůli své inertní povaze.22 

●​ Přírodní rohože (Konopí, Len, Juta): Biologicky odbouratelné rohože jsou standardem 
pro profesionální vertikální farmy. Jsou čisté, nepráší a umožňují snadnou manipulaci s 
celými platy rostlin. Konopné rohože poskytují vynikající ukotvení kořenů a zadržování 
vody. Jsou ideální pro provozy usilující o BIO certifikaci nebo ekologický profil, jak 
demonstrovala například společnost Future Farming přechodem z minerální vlny na 
konopí.24 Nevýhodou je vyšší cena oproti volnému substrátu. 

●​ Syntetická a celulózová média (Perlan): Využívají se netkané textilie na bázi viskózy či 
celulózy. Jsou hygienické a levné, často používané v domácích sadách nebo menších 
komerčních provozech v ČR.26 

3.3 Hydroponická výživa a biostimulace 
Ačkoliv semena microgreens obsahují dostatečné zásoby živin pro vyklíčení a počáteční růst 
(cca do 7. dne), pro dosažení optimálního výnosu, kvality a delších pěstebních cyklů (nad 10 
dní) je nezbytná externí výživa formou živného roztoku. 

●​ Nutriční formulace: Používají se modifikované hydroponické roztoky (např. Hoaglandův 
roztok) s nižší elektrickou vodivostí (EC cca 2.0 dS/m v počáteční fázi) než u dospělých 
plodin, aby nedošlo k osmotickému stresu citlivých kořínků. Typické komerční receptury 
kombinují dusičnan vápenatý, síran hořečnatý a NPK hnojiva v poměrech specifických pro 
listovou zeleninu. Náklady na hnojiva se pohybují v řádu centů na jeden pěstební tác 
(např. 0,15 – 0,30 USD), což je v kontextu celkových nákladů zanedbatelné, ale vliv na 
kvalitu je zásadní.27 

●​ Biostimulanty: Inovativním trendem je aplikace biostimulantů, které zvyšují odolnost 
rostlin a nutriční hodnotu. Aplikace proteinových hydrolyzátů, extraktů z mořských řas 
nebo prospěšných hub (Trichoderma harzianum) prokázala schopnost snížit nežádoucí 
obsah dusičnanů v pletivech a naopak zvýšit antioxidační aktivitu a obsah polyfenolů.30 
Například Trichoderma pomáhá rostlinám lépe snášet solný stres a zlepšuje příjem živin. 

3.4 Automatizace, robotizace a AI 
S rostoucí cenou lidské práce a energií se sektor vertikálního farmaření posouvá k 
paradigmatu Průmyslu 4.0. Manuální práce (setí, zalévání, sklizeň, balení) tvoří největší část 
provozních nákladů (OPEX) a automatizace je klíčem k rentabilitě. 

●​ Umělá inteligence (AI) a IoT: Moderní farmy využívají sítě senzorů sledujících teplotu, 
vlhkost, CO2 a pH v reálném čase. AI algoritmy analyzují tato data a autonomně řídí 
klimatizaci a závlahu. Pokročilé systémy využívají počítačové vidění k detekci chorob nebo 



k predikci přesného času sklizně na základě růstových křivek.33 

●​ Robotizace procesů: Společnosti jako Rooted Robotics vyvíjejí dostupné 
automatizované linky pro menší a střední farmy. Tyto stroje zajišťují přesné setí (což šetří 
drahé osivo) a mechanizovanou sklizeň, která je v manuálním režimu extrémně časově 
náročná. Robotizace umožňuje škálovat produkci bez lineárního nárůstu mzdových 
nákladů.35 

4. Bezpečnost potravin a regulační rámec 
Mikrobiologická bezpečnost je v sektoru syrových klíčících rostlin tématem číslo jedna. 
Historické epidemie způsobené patogeny Escherichia coli (např. EHEC krize v roce 2011 v 
Německu) a Salmonella vedly k implementaci přísných regulačních rámců v EU i USA. Je však 
nutné rozlišovat rizika spojená s klíčky a s microgreens. 

4.1 Rizikový profil: Klíčky vs. Microgreens 
Z pohledu regulačních orgánů (EFSA v EU, FDA v USA) existuje mezi těmito kategoriemi 
zásadní rozdíl v rizikovosti, daný technologií pěstování. 

●​ Klíčky (Vysoké riziko): Pěstují se v prostředí s extrémní vlhkostí a teplem, které je ideální 
pro exponenciální množení bakterií. Patogeny přítomné na povrchu semene (často 
znečištěného na poli trusem zvířat) se mohou dostat dovnitř rostliny nebo se namnožit ve 
vodě. Konzumují se celé, včetně kořínků, což znemožňuje efektivní odstranění 
kontaminace mytím. Proto podléhají nejpřísnějším regulacím, včetně povinného testování 
každé šarže semen na STEC (Shiga toxin-produkující E. coli) a Salmonellu dle nařízení 
komise (EU) č. 209/2013.36 

●​ Microgreens (Střední riziko): Pěstují se na substrátu a na světle, kde je nižší vlhkost a 
UV záření může mít částečný sanitační účinek. Klíčovým bezpečnostním prvkem je způsob 
sklizně – rostliny se řežou nad úrovní substrátu, takže kořeny (potenciálně 
kontaminované) se nekonzumují. Studie ukazují, že populace patogenů na microgreens 
jsou o několik logaritmických řádů nižší než na klíčcích vypěstovaných ze stejně 
kontaminovaných semen.37 Přesto i zde existuje riziko křížové kontaminace ze substrátu, 
vody nebo rukou pracovníků. 

4.2 Legislativa v EU a České republice 
V Evropské unii a potažmo v ČR je legislativní rámec komplexní. 

●​ Hygienické předpisy: Provozovatelé musí dodržovat Nařízení (ES) č. 852/2004 o hygieně 
potravin. Výroba klíčků a microgreens je považována za prvovýrobu a podléhá registraci u 
Státní zemědělské a potravinářské inspekce (SZPI). Výrobci musí mít zavedeny systémy 
sledovatelnosti (traceability) dle nařízení (EU) č. 208/2013, aby bylo možné v případě 
nákazy okamžitě dohledat původ semen.38 

●​ Kritéria bezpečnosti: SZPI vyžaduje dodržování mikrobiologických kritérií. U klíčků je 
povinné testování nakličovaných semen. U microgreens, ačkoliv riziko je nižší, inspekce 



rovněž kontroluje hygienu provozu a mikrobiologickou nezávadnost finálního produktu.39 

●​ BIO certifikace a bariéra hydroponie: Zásadním tématem pro pěstitele je možnost BIO 
certifikace. Legislativa EU (Nařízení 2018/848) stojí na principu, že ekologická produkce 
musí být spojena s půdou. Hydroponické pěstování je proto v ekologickém režimu obecně 
zakázáno, s výjimkou produkce, která žije pouze z rezerv semene (klíčky). Pokud jsou však 
microgreens pěstovány na inertním médiu a přihnojovány, naráží v EU na legislativní 
bariéru pro získání BIO loga. To je v kontrastu s USA, kde je certifikace hydroponie možná. 
Někteří čeští producenti (např. Future Farming) se snažili tento problém obejít použitím 
přírodních substrátů (konopí) a specifických pěstebních postupů, aby vyhověli definici 
pro "naklíčená semena" a získali certifikaci.24 

5. Ekonomika a tržní analýza 
5.1 Globální trh: Expanze a predikce 
Globální trh s microgreens zažívá robustní růst, tažený zvyšujícím se povědomím spotřebitelů 
o zdraví a popularitou v gastronomii. 

●​ Velikost trhu: Odhady hodnoty trhu se různí, ale trend je jasný. V roce 2024 se hodnota 
globálního trhu odhaduje mezi 3,24 a 4,10 miliardami USD. Projekce do roku 2032 počítají 
s nárůstem na více než 8 miliard USD.4 

●​ Růst (CAGR): Očekávaná složená roční míra růstu (CAGR) se pohybuje mezi 10,5 % a 12 
%.4 

●​ Regionální dynamika: Severní Amerika (USA, Kanada) je v současnosti dominantním 
trhem s podílem přes 40 %. Evropa je silným hráčem díky rozvinuté gastronomii. Asie a 
Pacifik jsou však nejrychleji rostoucím regionem, taženým urbanizací a změnou 
stravovacích návyků v Číně a Indii.42 

5.2 Český trh: Ceny a hráči 
V České republice je trh s microgreens ve fázi přechodu z čistě B2B (restaurace) do B2C 
(maloobchod). 

●​ Cenová hladina: Maloobchodní ceny jsou vysoké, což odráží pracnost produkce. Běžná 
cena za 50g vaničku (např. ředkvička, hrášek) se v Praze pohybuje kolem 55 Kč, což 
odpovídá ceně 1 100 Kč/kg. Prémiové druhy jako lichořeřišnice nebo bazalka se prodávají 
i za ceny přesahující 2 000 Kč/kg.43 

●​ Tržní struktura: Na trhu koexistují malé lokální "garážové" farmy a specializované firmy 
jako Tiny Greens, The Greenhouse či Leafy Greens, které zásobují restaurace a farmářské 
trhy.44 Vedle nich se objevily pokusy o industrializaci produkce, reprezentované projekty 
jako Future Farming/MoraviaLab, které cílily na masovou produkci pro řetězce a 
korporátní klientelu.46 

5.3 Unit Economics: Ziskovost a náklady 



Mikroekonomika produkce (Unit Economics) je neúprosná. Přestože prodejní ceny jsou vysoké, 
marže jsou pod tlakem provozních nákladů. 

●​ Struktura nákladů (COGS): Variabilní náklady na jeden pěstební tác (standardní "1020 
tray") zahrnují osivo, substrát a obaly. Analýzy z USA ukazují, že přímé náklady na tác 
hrášku mohou být kolem 6–7 USD. Při prodejní ceně 25 USD za tác se hrubá marže zdá 
atraktivní (cca 70 %), ale tento pohled je klamný.47 

●​ Role práce a energií: Do kalkulace musí vstoupit fixní náklady, zejména práce (pokud 
není automatizována) a energie. Ruční sklizeň, praní a balení jsou časově náročné 
operace. Energetická náročnost indoor pěstování (svícení, odvlhčování) je vysoká. Studie 
z LCA ukazují, že energie tvoří dominantní část environmentální i ekonomické stopy.49 
Ziskovost je tedy silně závislá na efektivitě procesů a ceně elektřiny. Farmy, které nedokáží 
optimalizovat "flow" a energetický management, často končí ve ztrátě i přes vysoké tržby. 

5.4 Spotřebitelské preference 
Studie ochoty platit (Willingness to Pay) ukazují, že evropští spotřebitelé preferují lokální 
produkci a jsou ochotni si za ni připlatit. Existuje však skepse vůči "technologicky vylepšeným" 
potravinám. Pokud je zvýšený obsah živin (biofortifikace) vnímán jako výsledek umělých 
zásahů (hnojení), ochota platit klesá. Spotřebitel hledá "přirozenost", což paradoxně nahrává 
menším, lokálním pěstitelům oproti průmyslovým vertikálním farmám, které mohou působit 
příliš "laboratorně".50 

6. Udržitelnost a environmentální dopady (LCA) 
Vertikální farmy jsou často marketingově prezentovány jako ekologická spása, ale vědecké 
studie LCA (Life Cycle Assessment) nabízejí střízlivější pohled. 

●​ Energetický paradox: Hlavním environmentálním problémem je spotřeba elektřiny. 
Umělé osvětlení a klimatizace (HVAC) tvoří drtivou většinu uhlíkové stopy produktu. 
Některé studie uvádějí, že spotřeba energie na kilogram produkce může být u vertikálních 
farem řádově vyšší než u skleníkové produkce s využitím slunce.49 

●​ Výhody: Na druhé straně rovnice stojí extrémní úspora vody (až 95 % recyklace v 
uzavřených smyčkách) a minimální zábor půdy, což umožňuje produkci přímo ve městech 
a redukci transportních emisí (food miles).52 

●​ Závěr LCA: Vertikální farmy jsou environmentálně smysluplné v oblastech s nedostatkem 
vody nebo orné půdy, nebo tam, kde je energetický mix založen na obnovitelných 
zdrojích. V zemích s energetikou postavenou na fosilních palivech může být jejich uhlíková 
stopa problematická. 

7. Případová studie a forenzní analýza: Vzestup a pád 
Future Farming 
Příběh brněnské skupiny Future Farming (součást holdingu GFF) je klíčovou případovou studií 



pro pochopení rizik v sektoru moderního zemědělství v středoevropském kontextu. 
Demonstruje nebezpečí, kdy technologické ambice nejsou podloženy reálnou ekonomikou 
provozu. 

7.1 Vize a expanze 
Společnost vstoupila na trh s agresivní vizí stát se lídrem v aquaponii (kombinace chovu ryb a 
hydroponie) a vertikálním zemědělství. Slibovala revoluci v produkci potravin, výstavbu 
velkokapacitních farem (např. v Kalech, Brně-Heršpicích) a vývoj vlastních technologií pod 
značkou MoraviaLab. Marketing byl masivně postaven na heslech o udržitelnosti, "potravině 
budoucnosti" a ekologii.24 

7.2 Model financování: Dluhopisová spirála 
Expanze však nebyla financována z provozního zisku (prodej zeleniny a ryb), ale z externích 
zdrojů. Skupina GFF emitovala korporátní dluhopisy v objemu stovek milionů až miliard korun s 
vysokým úrokovým výnosem, lákajícím drobné investory. 

●​ Finanční inženýrství: Investigativní zprávy a analýzy naznačují, že vykazované zisky 
některých firem ve skupině nepocházely z reálné zemědělské činnosti, ale z 
"přeúčtovávání" úroků a pohledávek mezi dceřinými společnostmi a matkou. To vytvářelo 
iluzi ziskovosti na papíře, zatímco cash-flow bylo závislé na přítoku peněz z nových 
dluhopisů – mechanismus připomínající Ponziho schéma.54 

●​ Kolaps: V průběhu let 2023 a 2024 se systém začal hroutit. Společnost přestala být 
schopna vyplácet jistiny a úroky investorům. Finanční úřad zajistil podíly ve firmách kvůli 
nezaplaceným daním. Projekty nových farem byly zastaveny.55 

7.3 Insolvence a důsledky (2024–2025) 
V letech 2024 a 2025 vyvrcholila krize sérií insolvenčních řízení. 

●​ Insolvence: Do úpadku se dostaly klíčové entity jako Future Farming Invest II, GFF Asset 
a nakonec i samotná provozní společnost Future Farming s.r.o., u které soud prohlásil 
úpadek v srpnu 2025. Věřitelé (držitelé dluhopisů) se nyní snaží přihlásit své pohledávky, 
přičemž vyhlídky na návratnost jsou nejisté.57 

●​ Dopad na sektor: Pád Future Farming poškodil reputaci celého odvětví vertikálního 
farmaření v očích investorů i veřejnosti v ČR. Ukázal, že investice do zemědělských 
start-upů nesou vysoká rizika a že technologický "hype" nemůže nahradit zdravé 
ekonomické základy. Data o rostoucích počtech bankrotů v zemědělském sektoru v USA v 
roce 2025 naznačují, že finanční tlak na farmáře není lokálním specifikem, ale globálním 
trendem ovlivněným cenami vstupů a úrokovými sazbami.59 

8. Závěry a strategický výhled 
Sektor microgreens prošel fascinující cestou od námořnické diety proti kurdějím přes 



kalifornské luxusní restaurace až po dnešní status superpotraviny dostupné v supermarketu. 
Vědecká evidence jednoznačně potvrzuje jejich výjimečný nutriční profil a potenciál v prevenci 
civilizačních chorob. 

Budoucnost tohoto odvětví však leží na křižovatce. 

1.​ Technologická konsolidace: Přežijí pouze ty farmy, které dokáží efektivně automatizovat 
výrobu a snížit energetickou náročnost. Éra "levných peněz" pro financování ztrátových 
agri-tech startupů skončila. 

2.​ Standardizace a bezpečnost: Sektor se musí vypořádat s regulačními výzvami, 
harmonizovat pravidla pro BIO produkci v hydroponii a udržet nekompromisní standardy 
bezpečnosti potravin, aby se vyhnul reputačním rizikům spojeným s epidemiemi. 

3.​ Edukace trhu: Klíčem k masovému rozšíření není jen technologie, ale schopnost vysvětlit 
spotřebiteli, proč má platit prémiovou cenu za "malé rostlinky". Argumentace musí stát na 
ověřených zdravotních benefitech (sulforafan, vitamíny), nikoliv jen na dekorativní funkci. 

Microgreens tak zůstávají jednou z nejslibnějších, ale zároveň nejnáročnějších kategorií 
moderního zemědělství, kde se biologie rostlin střetává s tvrdou realitou ekonomiky a 
fyzikálních zákonů. 
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